

1957年10月1日创刊



深读佛山

2023年9月
(癸卯年七月廿三)

7 星期四 | A9

你好！新学期

佛山师生一同成长

统筹:梁正杰

9月，佛山中小学、幼儿园约14万教职工、180万名学子，以及大学生一同迎来开学季，新学年伊始，作为学生、家长、老师、有关部门，对新学年学习、教学、工作……有何计划？有何期望？羊城晚报记者多路出击探访新学期中忙碌的人们。



高明一中开学典礼 受访者供图

A. 高中教师苏晓咏:

羊城晚报记者 杨苑莹

希望向着智慧型班主任靠拢



容山中学教师苏晓咏 受访者供图

B. 高中教师庞建辉: 寓艺术教育于日常点滴中

羊城晚报记者 吴沫

“新学年新征程，变的是迎来新一届的学生入学，不变的是始终肩负的教书育人的重责。”高明区第一中学老师庞建辉表示，近年来明显感受到新入学的学生群体的基础素养、学识见闻各方面实现整体提升，在行为习惯、个人礼貌方面也是呈现同样态势，“一方面是我们基础教育工作做得越来越扎实，另一方面越来越多家长对于家庭教育也倍加重视，同时也是整体社会经济环境不断向好发展的体现。”

近年来，高明一中重视学生均衡发展，通过不断打造多元场景，为广大学生个性化全面发展提供更大空间。如去年开始，校方在教学楼一楼大堂摆放了一台崭新的钢琴，设置全天候全开放式空间，为广大师生提供展示自我才艺的公共载体。“课间、午后，甚至傍晚晚修后，都有不少路过的老

师或学生停下脚步，用指尖在琴键上‘跳舞’，频频吸引许多学生围观欣赏。”庞建辉表示，寓艺术教育于日常点滴中，让广大师生在耳濡目染的氛围中陶冶情操，提高艺术审美。

“学校的教师基本都

C. 家长李君华:

羊城晚报记者 景瑾瑾

希望孩子们做阳光有为的好学生

李君华是两个孩子的妈妈，女儿莫岱妮今年上初二，儿子莫景棋今年上小学一年级。在刚刚过去的暑假，李君华引导孩子们度过了一个有趣多彩、收益颇丰的假期。“这个假期我们基本都是家庭成员一起出游、一起做志愿、一起参与研学，作为父母，也算陪伴孩子的成长吧，这个暑假可以说非常充实和有意义。”

“暑假，是孩子们放松的时间，也是积淀自身的好时机。”李君华告诉记者，女儿根据实际，给自己的假期制定了计划，大方向是学习、运动和实践。学习上主

要是完成学校布置的暑假作业和新学期课程的预习，还有就是练习和大量阅读。实践则包括家务劳动、社区志愿服务和参加研学交流，最后是游览祖国大美河山、参观博物馆和美术馆。弟弟除了玩耍，重点也放在幼小衔接的实践上，养成独立阅读、每天运动的习惯，同时，在他能力范围内协助家人做家务，如扫地、拖地、洗碗、叠衣服等。

暑假期间，李君华还带领孩子们参加了“阅见·美湾”社区青少年研学活动，孩子们感受到了佛山陶塑技艺等非遗文化的魅力，被陶塑匠人坚韧不拔和精益求精的精神感动和激励；此外，孩子们还探访了社区独居老人，为社区长者提供暖心服务。在一系

列的体验交流活动中，孩子们变得更加有爱心、更加开朗和大方。李君华和孩子们还是佛山邻里图书馆项目的积极参与者，他们在家里开设了“书香乐园邻里图书馆”，今年暑假期间，他们开展了家庭读书会，为邻里和好友提供借阅服务。

“新的学期，希望孩子们能够继续在优秀老师的带领下遨游于书香艺海，做一名健康、灵动、阳光、有为的好学生。”李君华期望。

D. 市教育局副局长胡英:

羊城晚报记者 梁正杰

希望教师不断加强师德修养

佛山市教育局党组成员、副局长胡英表示，佛山全市上下认真贯彻落实党的教育方针，坚持党建引领，把稳步推进教育公平作为重大民生实事，着力打造“每个家门口都有好学校、每所学校都有好校长、每位学生都有好老师、全市教育拥有好生态、每个孩子都有好未来”的“五好教育”新形态。在全省率先探索中小学校优秀校长教师市域交流机制，全

面推进德智体美劳“五育”并举、融合育人，取得了显著成效，实现“幼有优育”“学有优教”，为全市教育事业始终保持在全国地级市前列夯基垒台。可以说，佛山教育正站在新的历史起点上，迈开了新征程上的新步伐，争当地级市高质量发展领头羊。这些成绩的取得，凝聚了广大教师和教育工作者的心血和汗水。

在新学年中，她希望广大教

师要不断加强师德修养，以自己人性的美好去描绘学生人性的美好，以自己高尚的品德去培养学生高尚的品德。把个人理想、本职工作与学生发展紧密联系在一起，严谨治学，严格执教，静下心来教书，潜下心来育人。衷心希望每个教师都能成为符合党和人民要求、学生喜欢和敬佩的好老师，希望每个孩子都能遇到好老师。

《2023年第二季度中国城市交通报告》出炉 佛山的5公里通勤指数排名全国第五

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：日前，百度地图联合清华大学数据科学研究院交通大数据研究中心、重庆大学公共管理学院、北京交通发展研究院发布《2023年第二季度中国城市交通报告》(以下简称《报告》)，反映全国100个主要城市的交通变化态势。

《报告》显示，佛山拥堵排名第48位，通勤高峰平均速度35.77千米/小时，在全国拥堵排名前50名的城市中，车速排名第四位。此外，佛山的5公里

通勤指数榜上排名全国第五，通勤体验幸福感较高。而佛山在周末拥堵榜、通勤距离、通勤成本等方面均排名靠后，意味着通勤幸福感较高。

5公里通勤指数是单程通勤距离5公里以内的通勤人口比重，是城市体检指标体系中衡量交通便捷的主要指标之一，指数越高说明通勤体验幸福感越高。百城中88个城市的5公里通勤指数超过50%，比2023Q1增加8个。TOP5城市都位于广东省，佛山位居第五位。

2023Q2百城通勤距离降幅榜，同比2022Q2，百城中33%的城市2023Q2通勤距离下降，平均降幅为8.14%，同比降幅最大城市是东莞，下降32.85%，佛山排名第三，下降23.99%。

2023Q2百城交通周末拥堵榜中，佛山下降11位，排名52位，平均车速39.07千米/小时。周末拥堵榜前三名城市分别是广州、北京、西安。百城通勤成本中，佛山位列第73位。

学生何禹辰：

“拿下”华工生物科学类专业

羊城晚报记者 黄松炜

9月2日，患有罕见病的17岁佛山少年何禹辰在家人陪伴下，前往华南理工大学完成新生入学报到。他就读生物科学类专业，希望自己将来“有所成果”，对这种罕见病的治疗作出贡献。

何禹辰5岁被诊断出患有罕见病杜氏肌营养不良(DMD)，14岁起与轮椅做伴。因肌肉无力，他要花费比他人更多的时间来完成功课。高中之后，他早上5点半起床，6点半前就到教室。

今年高考，何禹辰取得634分的优异成绩。填报志愿前，家人替他前往广州“探校”，随后一家人商量好“冲”中大、“保”华工。7月27日，何禹辰收到了华南理工大学的录取通知书，确认进入生物科学与工程学院学习生物科学类专业。

“拿下华工咯！”他在朋友圈里兴奋写下。

何禹辰告诉记者，若干年前，他已开始关注自己所患的罕见病杜氏肌营养不良，以及同病相怜的病友们。从新闻报道里、病友群里，他知道不少人与自己有着同样遭遇，“这个群体是比较大的”。

高三的时候，他上网搜资料、看视频，了解到大学“应该比高中时期丰富得多”。就是在那时，他畅想大学生活，隐隐约约看见一个方向：“我将来想参与研发药物，让我的病情得到控制，也让更多像我这样的人们能享受到生物科学的发展成

果。就是说，既拯救自己，也拯救别人。”

入学报到那天，来到心仪的大学，面对陌生的环境，何禹辰既感到好奇，又有些紧张。“一种未知的生活，有点无所适从。”但是，来自周围的善意很快帮助他放下戒备心。“刚好碰上台风天，到了之后，志愿者学长学姐们马上过来帮我们搬行李。”他说。

课余时间，何禹辰喜欢偶尔打打游戏放松一下。他有许多想做的事，遗憾的是受限于身体状况，没有机会去实践。究竟是哪些事情，在他心里深藏。“感觉不是很好开口。”内心思量一番之后，他决定继续保守秘密。

作为大一新生，学业之外，他希望自己在校园里能够交到更多的朋友。对他而言，朋友们既是“帮助者”，也是“倾听者”。他爱跟朋友们聊天，谈论对大学、对未来的想法和打算，在他们面前，他感到自在。只是随着升学，当初玩得好的朋友去了揭阳、珠海……

“希望新朋友们不要因为我的身体状况而跟我有距离感，和正常朋友一样的相处模式就好了。”

何禹辰原住在南海区大沥镇，升高中时，家人在位于南海区狮山镇的学校附近租了房子，与他住在一起。大学期间，父亲何建友由于需要工作养家，就由爷爷奶奶来陪伴他上学了。何禹辰说，爸爸的工作地点就在广州，到学校看他很方便。

学生王可悠：

认真听老师的每一堂课

羊城晚报记者 欧阳志强

广东省财经职业技术学校2022级艺术设计与制作专业学生王可悠去年从湖南郴州来到佛山读书，在这个新城市里，她努力学习新知识，对未来有着无限的憧憬和期待。

王可悠说，这个学期，老师将开设新的课程，学习排版设计、剪辑、摄影等新内容，她对此很感兴趣，想把这几项技能都学会。

“由于中考没有发挥好，我在职高读书，虽然有所遗憾，但我并没有失去信心。”王可悠表示，职高的三年，她一定会抓紧时间，争分夺秒地学习，她期待自己能够考上大学，不断地学习提升自己。

王可悠说，在学校认识了很多来自全国各地的优秀学生，都说“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”，她会主动跟优秀的同学交朋友，向他们学习。

高校教师肖机灵：

产教融合培养优秀学生

羊城晚报记者 欧阳志强

广东职业技术学院艺术设计学院副院长、华南师范大学硕士生导师肖机灵表示，新的学期，他期待依托艺术设计学院创新创意基地推进校企合作，产教融合走深走实，进一步找准校企双方合作契合点，不断拓宽合作空间，切实推进校企联合、科教融合、协同创新，探索构建“创新+科技、创意+设计、创业+就业”“三创并举”创新创业递进式人才培养新模式、新机制，合力培养高素质创新技能人才。

肖机灵说，往年，广职院就业率可实现超98%，设计学院产品专业就业率100%。

新学期，他将更加注重学校的“专业融入产业、教学融入企业”的“双融”办学理念和“厚德行、重基础、强技术、精技能”

同时，针对自己不够自律的毛病，王可悠针对性地控制使用手机的时间，把更多的时间和精力放在学习上。

面对新学期，王可悠在自己崭新的笔记本上写下“自律”“新学期新气象”等字眼，她说她想在新的学期，做不一样的自己。首先及时从暑假的状态调整过来，及早进入学习状态，全身心投入到学习中去。另外，严格要求自己，认真听老师的每一堂课，做好笔记，争取把丢失的时间拾回来。

王可悠说，她以后想成为一名画家或设计师。暑假期间，她也在看这方面的书籍和自行绘画，自己看书过程中产生了很多疑问和不解。趁着新学期的到来，她想多找老师帮忙答疑解惑，带着诸多的思考进入新的学年。

肖机灵表示，他将加强与佛山政府、企业、协会合作沟通，从创新创意基地入手，创新专业人才培养模式，共同推进基地建设做强做大，推动佛山陶瓷、卫浴、陶瓷、家电、家具等产业转型升级，服务区域经济社会发展，实现产教融合校企共赢。

肖机灵从教20年，培养了众多优秀学生。同时，他还担任佛山市工业设计学会董事，为佛山市卫浴、陶瓷、家电、家具等众多行业出谋划策，提供前沿设计理念。